

主題：凡俗與神聖

姓名：Amy Shek

概述內容

人類發展文明到宗教的興起，普世與宗教人如何演繹各自的身份與連繫？

人類文明歷史之旅

137億年前出現宇宙大爆發（Big Bang理論），地球就在45億年前出現，大概5000年前就有“米索不達米亞楔形”文字，13世紀的歐洲的中世紀大概在800年前。

成吉思汗建立蒙古帝國，他曾三次西征，由於帝國的版圖龐大，意外地造成了中西文化交流。

宗教的發展

十字軍東征（1095至1271）4次，東征促使希臘文化傳到西歐，就是歷史稱為「文藝復興」。當時有柏拉圖、亞里士多德哲學。亞里士多德的哲學產生多馬斯·阿奎那所寫的【神學大全】影響天主教的思想，天主教神學就是以亞里士多德的【哲學為基礎】。

Mevlana Rumi (1207-1273)為伊斯蘭神秘主義詩人，他創辦了「苦行僧」的。

Francis of Assisi (1181-1226)為意大利的苦行僧。

13世紀（800年前）人民生活圍繞着宗教，過着神聖的生活。

18至21世紀曾經歷四次工業革命

1750-1850（水力及蒸氣的力量）

1870-1914（電力）

1970-2010（電子裝置及資訊技術）

2011-現代（智慧型整合感控系統）

凡俗（普世）與神聖（宗教）

凡俗的現代人（以雲端及人工智能為代表）剔除神聖，因為他們覺得神聖是自由的主要障礙。消除神聖後，他們卻感到焦慮、迷惘和悲觀厭世。於是他們用修道去專心感受神性。比如泰澤Taize團體用唱歌、禮儀及一些活動去體驗神聖。旋轉苦行僧就是以旋轉苦行去感受神聖。

傳道令人感染神聖

Albert Schweitzer史懷哲(1875-1965)、德蘭修女(1910-1997)、Giampietro因保德神父(1934-2023)就是用傳道的方法去令人感染神聖。

信仰體系與神聖

涂爾幹 (Emile Durkheim) 的【宗教生活的基本形式】一書內，他認為於神聖與俗世中，以宗教為基本結構，人們透過定期舉辦節慶活動，以喚醒彼此身上的集體情感，回到神聖而狂歡的狀態。

人與神的關係

這包括創造、生命、救贖與啟示 (1)

創造的關係：「在起初天主創造了天地。」 <創1:1>

生命的關係：人的生命經不起時間的考驗，唯有永生的生命才是永恆。

救贖的關係：聖子降生成人，是天主救贖人類的計劃。基督為我們死。藉著基督的救贖，我們才能成為天主的兒女。

啟示的關係：聖父創造，聖子救贖，聖神啟示。啟示人類使他們知道、認識和相信祂。

主題討論 (2) (3)

伊利亞德「聖與俗」的對立辯證性

任何具體事物無時無地均可以轉化為聖，並且當事物轉化為聖時，它仍舊以世間的存有者的身份，例如樹、石、山川、河流等，參與在周遭的環境之中。因此呈顯出聖俗的存弔詭。

神聖對宗教人的意義不單指天主或其他信仰的諸神，而是涉足於生命的來源與力量。簡單來說，神聖通過俗物成為與俗物對立的另一物，因為成為另一對立面之物，反而能製造價值的差異，讓人意識到「聖」。

伊利亞德「神聖空間與聖顯」

「神聖空間」是從混沌到秩序。混沌象徵著生命形成之前於生命結束之後的世界。終究人想要超越混沌活在秩序中的渴望，就是精心運作各種定向方法的理由，也是各種建構神聖空間方法的理由。

「聖顯」是某種完全不同於此世界狀態的顯現。

對宗教人來說，任何東西都可能經由聖顯（神聖的介入）而轉變為另一個東西，但它仍還是它自己，因為它仍繼續參與它所在之宇宙。例如一粒石，於宗教人而言，一切自然界物品，都可成為一個聖顯。

我的觀點

『普世價值』即是人類普遍認可的共同價值。宗教思想影響普世價值，比如宗教使基督徒追求平等而有公義的社會。

「你們不照正義審理，偏袒惡人要到何時？你們應保護受苦的人和孤兒，為貧弱與可憐的人主持正義。」 <詠：82:2>

十誡是宗教誡命，也是普世道德律，於是帶出凡俗與神聖的互扣。

我們如何尋找天主？

就是經天主聖言去領會天主給我們的訊息。平凡的生命有神聖，我們要投入神聖，使生命完美！

參考資料

1. <http://www.chineseministries.com/books/people8.htm>

(第六章)

(2) 伊利亞德【聖與俗：宗教的本質】 Mircea Eliade

頁27，28，31，62，63，71，78，79，81，84，292，296，297

(3) 台南科技大學 第25期 人民管理類 頁297-314 中華民國95年10月